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1.8 接線の方程式
関数 y = f(x)の x = pにおける微分係数 f ′(p)は, x = pにおける接線の傾きを表すので,

f(x)のグラフ上の点 (p, q)における接線の方程式は次で与えられる.

接線の方程式� �
(1) 点 (p, q)を通り, 傾きmの直線の方程式は

y − q = m(x− p)

(2) 関数 f(x)のグラフ上の点 (a, f(a))における接線の方程式は

y − f(a) = f ′(a)(x− a)� �
例題 1.18. 与えられた xにおける接線の方程式を求めよ:

(1) y = 3x2 + 2x + 1 (x = 2) (2) y = cos x (x = π/3)

解）

(1) y′ = 6x+ 2. x = 2のとき, y = 3 · 22 + 2 · 2 + 1 = 17かつ y′ = 6 · 2 + 2 = 14. よって,

接線の方程式により, y − 17 = 14(x− 2). 整理すると, y = 14x− 11.

(2) y′ = − sin x. x =
π

3
のとき, y = cos

π

3
=

1

2
かつ y′ = − sin

π

3
= −

√
3

2
. よって, 接線の

方程式により, y − 1

2
= −

√
3

2
(x− π

3
). 整理すると, y = −

√
3

2
(x− π

3
) +

1

2
.

問題 1.19. 次の曲線の与えられた xの値における接線の方程式を求めよ.

(1) y = −x2 + 2x− 2 (x = −1)

(2) y = cos 2x (x =
π

4
)

(3) y = e−x (x = 0)

(4) y = x log x (x = 1)

(5) y =
1

x
(x = 2)
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1.9 微分のまとめ
問題 1.20. 次の関数を微分せよ.

(1) y = x3 log x

(2) y = ex cosx

(3) y =
1

log x

(4) y = tanx

(5) y =
1

x2

問題 1.21. 次の関数を微分せよ.

(1) y = (x3 − 2x+ 1)3

(2) y =
1

(x2 + 1)2

(3) y = cos4 x

(4) y = e2x

(5) y = log(x2 + x+ 1)

(6) y = log(−x)

(7) y =
√
5x− 1

(8) y = 3
√
x2 − 1

(9) y =
1√

1− x2

※お知らせ：講義に関する情報は次のページを参照：http://fuji.ss.u-tokai.ac.jp/nasu/2015/bmb.html
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